Уголовное право Выпуск 57(127)

УДК 343.13

АДВОКАТ СВИДЕТЕЛЯ: ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ

К.В. АРЕФКИНА (Представлено: И.Н. ТРОЦКАЯ)

Статья посвящена рассмотрению процессуального положения адвоката свидетеля как участника уголовного процесса, его прав и обязанностей, при осуществлении своей деятельности. В статье исследуются различия и особенности в процессуальном положении адвоката свидетеля и процессуального положения защитника в уголовном процессе. Автор раскрывает предмет защиты адвоката свидетеля, обосновывает необходимость его участия в уголовном процессе.

В соответствии со статьей 62 Конституции Республики Беларусь «каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, общественных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданам. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счёт государственных средств. Противодействие оказанию правовой помощи в Республике Беларусь запрещается» [1]. Указанная норма, направленная на обеспечение граждан квалифицированной юридической помощью, считается важным конституционным положением.

Уголовно-процессуальный Кодекс Республики Беларусь(далее – УПК) содержит перечень норм, закрепляющих процессуальные права и обязанности всех участников уголовного процесса. Производство по уголовному делу невозможно представить без участия свидетелей, которых уголовно-процессуальное законодательство относит к иным участникам уголовного судопроизводства, не имеющим интереса в исходе дела. В соответствии со ст. 60 УПК, свидетелем может выступать любой человек в случае, когда имеются основания полагать, что данное лицо обладает какой-либо информацией или же ему известны обстоятельства, относящиеся к уголовному делу [2]. Свидетели оказывают содействие при производстве по материалам и уголовному делу путем дачи показаний при производстве следственных действий. Практически любой гражданин может быть вызван на допрос в качестве свидетеля, приобретая тем самым его процессуальное положение.

Законом Республики Беларусь от 08.01.2018 г. № 93-3 «О внесении дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь» Уголовно-процессуальный Кодекс был дополнен статьей 60¹ «Адвокат свидетеля». Целью включения в УПК названного участника, безусловно, выступает всестороннее обеспечение защиты прав и законных интересов всех категорий лиц, вовлеченных в уголовный процесс. Статья наделяет последнего правами и обязанностями, схожими с правами и обязанностями защитника подозреваемого и обвиняемого, однако имеющей и свои правовые различия.

Адвокат свидетеля, в соответствии со статьей 601 имеет право:

«оказывать юридическую помощь свидетелю при производстве процессуальных действий с участием этого свидетеля; с разрешения органа, ведущего уголовный процесс, задавать вопросы этому свидетелю; заявлять отводы переводчику, участвующему в допросе; знакомиться с протоколами следственного и иного процессуального действия, при проведении которого он оказывал юридическую помощь свидетелю, и вносить письменные замечания по поводу правильности и полноты записей в протоколе; знакомиться с записями в кратком протоколе, протоколе судебного заседания показаний этого свидетеля»[2].

Наделен обязанностями: «предъявлять органу, ведущему уголовный процесс, удостоверение адвоката и ордер на право участия в производстве по уголовному делу; подчиняться законным распоряжениям органа, ведущего уголовный процесс; не разглашать сведения об обстоятельствах, ставших известными ему по уголовному делу, если он был предупрежден об этом органом, ведущим уголовный процесс» [2].

Проведя анализ статьи 60^1 можно указать на особенности в процессуальном положении адвоката свидетеля и сравнить их с процессуальным положением защитника в уголовном процессе.

Для начала стоит указать, что в УПК содержится ряд условий, исключающих участие в уголовном процессе адвоката свидетеля. Среди которых: участие в производстве по данному уголовному делу в качестве судьи, прокурора, следователя, лица, производящего дознание, секретаря судебного заседания, дача показаний в качестве свидетелей об обстоятельствах, имеющих отношение к данному уголовному делу, адвокат является родственником лица, интересы которого противоречат интересам участника уголовного процесса, которые они призваны защищать.

Пункт 6 статьи 60^1 закрепляет право свидетеля приглашать адвоката для получения юридической помощи при производстве процессуальных действий с его участием. В данном случае речь идет о только

договорном представительстве. В отличии от ситуации, когда для обвиняемого или подозреваемого защитник (в лице адвоката) может быть так же назначен по назначению через территориальную коллегию адвокатов по требованию органа, ведущего уголовный процесс.

Еще одним существенным отличием процессуального вступления в уголовный процесс адвоката свидетеля является то, что в отношении него уголовно-процессуальный закон не требует вынесения отдельного постановления органом, ведущим уголовный процесс о признании лица адвокатом свидетеля. Адвокат свидетеля обязан предъявлять органу, ведущему уголовный процесс, удостоверение адвоката и ордер на право участия в производстве по уголовному делу.

Участие адвоката свидетеля при оказании им юридической помощи свидетелю при производстве процессуальных действий возможно лишь с участием этого свидетеля. Автор считает это обоснованным, так как в отличие от обвиняемого или подозреваемого, свидетель, перед началом любого процессуального действия предупреждается об уголовной ответственности за отказ либо уклонение от дачи показаний или за дачу заведомо ложных показаний. За совершение указанных действий он несет ответственность в соответствии со статьями 401 «Заведомо ложное показание» и 402 «Отказ либо уклонение свидетеля или потерпевшего от дачи показаний либо эксперта или переводчика от исполнения возложенных на них обязанностей» Уголовного кодекса Республики Беларусь. Присутствуя во время проведении какого-либо процессуального действия, адвокат свидетеля сможет указать на наличие права не свидетельствовать против себя и членов своей семьи и разъяснить его суть. Важно отметить, что в случае неявки адвоката свидетеля к указанному времени проведения процессуального действия даже по уважительной причине оно не переносится и будет проводиться в отсутствие адвоката (ч. 2 ст. 601 УПК). О времени проведения процессуального действия орган, ведущий уголовный процесс, сообщает только свидетелю, после чего тот имеет возможность пригласить адвоката. Так же обязательность участие адвоката свидетеля при оказании им юридической помощи свидетелю только лишь с участием этого свидетеля связано с тем, что у свидетеля отсутствует самостоятельный интерес в уголовном деле, ему нечего защищать или представлять в уголовном процессе. Именно поэтому свои полномочия свидетель не может передать адвокату.

Права адвоката свидетеля на ознакомление с протоколами следственных, процессуальных действий и протоколом судебного заседания разнятся в части права вносить письменные замечания по поводу правильности и полноты записей. В протоколе процессуального действия п. 4 ч. 1 ст. 60¹ УПК адвокат свидетеля имеет право знакомиться с протоколом следственного и иного процессуального действия, при проведении которого он оказывал юридическую помощь свидетелю, и вносить письменные замечания по поводу правильности и полноты записей в протоколе. В то время как при ознакомлении с записью в протоколе судебного заседания показаний свидетеля, чьи интересы представлялись адвокатом, право на внесение замечания в протокол не предусмотрено. Автор считает, что юридическое закрепление, такого права является обоснованным и необходимым, так как показания свидетелей, являясь одним из источников доказательств по уголовному делу, должны обеспечивать принцип достоверности как основополагающий принцип в процессе оценки доказательств в уголовном процессе.

Отсутствие в УПК прямо указанного запрета на совершение действий, противоречащих законным интересам свидетеля, является еще одним отличием обязанностей адвоката свидетеля от обязанностей защитника. Автор согласен с мнением А. Лукашова, который считает законодательным пробелом отсутствие закрепления такого правила, включая и запрет на препятствование свидетелю в осуществлении принадлежащих ему прав. Высказанная позиция согласуется с уже действующими требованиями УПК, где определены права защитника по отношению к подозреваемому и обвиняемому в уголовном процессе, а именно, в п. 1 ч. 3 ст. 48 УПК [3].

Таким образом, из анализа положений статьи 60¹ УПК можно с уверенностью сказать, о том, что адвокат свидетеля – это самостоятельный участник уголовного процесса, чья деятельность обеспечивает реализацию конституционного права свидетеля на юридическую помощь и направлена на соблюдение прав свидетеля на всех стадиях уголовного процесса. Предметом защиты приглашенного свидетелем адвоката является обеспечение законных интересов свидетеля, среди которых: заинтересованность свидетеля в возможности объективного, свободного от постороннего давления, выполнения своей главной обязанности – правдиво сообщить органу расследования или суду имеющиеся у него сведения об обстоятельствах дела, заинтересованность свидетеля в том, чтобы подтвердить верность сообщенных им сведений, чтобы не быть обвиненным в даче ложных показаний, заинтересованность в обеспечении как собственной безопасности, так и безопасности близких ему людей, заинтересованность в освобождении от обязанности само изобличения. Непосредственно в ходе допроса, проверки показаний на месте, других следственных и процессуальных действий с участием свидетеля адвокат следит за тем, чтобы на свидетеля не оказывалось незаконного воздействия, не нарушались другие его права, показания свидетеля были полно и точно отражены в протоколе. При наличии замечаний по поводу правильности и полноты записей в протоколе необходимо вносить письменные замечания в протокол. Несмотря на то, что перечень прав и обязанностей

Уголовное право Выпуск 57(127)

адвоката свидетеля значительно отличаются от перечня прав и обязанностей защитника введение законодателем такого субъекта, уже говорит о прогрессивности, насущности, демократичности и совершенствовании уголовно-процессуального законодательства.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2024. 109 с.
- 2. Уголовно-процессуальный Кодекс Республики Беларусь: 16 июля 1999 г. №295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17 фев. 2025 г. № 61-3 // ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 06.10.2025).
- 3. Лукашов, А. Право свидетеля на юридическую помощь адвоката / А. Лукашов // Законность и правопорядок. 2018. № 1. С. 26–33.